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Keilziegel — Keller, 305

aus, daff auf be;: Stabilitat und Unverriicdbarfeit dex Widerlagen,
auf ibrer Mefifteny gegen den Drud ded Bogensd die Feftigheit ei:
e Gerwolbes berubt, Bergl. den Art, Bogen.

Uebrigens. ift ber Keil bad befannte medbanifche Werf;eung,
weldyes gemeiniglich gum Jevfpalten grofier Blocke und dergleichen
bient, Rwei {dhiefe Ebenen odber Fldchen bilden den Keil, wid
man erweift in der Mechanif, dag die fpaltende Kraff, fo auf dem
Riden AB des Keild (f. die angefchloffene Figur) wirkfam wird,
fich s bem TWiberftande des au f{paltenden Blodsd umaefebrr vers
balte, wie die halbe Breite AD=DB bded Keild ADBC 3u feinece
Rdange ober fenfrechten Hibe DCe . Je geringer demnach AB ge:
gen DG ift, ober je langer und . {chdarfer der SKeil, deffo grofer
feine Kraft, - : |

Retlziegel , Badfieine in Form von Keilen, wenn ndmlich
bie eine der fchmalen Seiten nicht fo breit ift, al8 die anbere, um
fie au runden Mauern ber Kefjelfeuerungen 2c. zu gebrauchen,

Reller (Cave, Celier, Caneva), ein Bebaltnif grofitenthoild
ober gang unter der Crdoberflache. Die nothwendige Eigenfdyaft
Oiefes unentbebrlichen baudwirthfchaftlichen Roums ift Lrodenbeit,
durch den erforberlichen. Luftyug bervorgebracht, Kible im Som:
mer und Warme im Winter; Kiblung und Warme wird aber
Ihon burd) die unterivbifche Situation bed Kellers, und durch bins
reichend dide Mauern und Gewodlbebogen hervorgebracht. Ein Kelz
ler mufi baber ben Ginwirfungen bder dufern Luft nicht entzogen,
nidt auf einem feuchten BVoden erbaut werden,. auch nicht n der
Nachbar{chaft folcher Orte. liegen, welde faulige..Dinfie erzeugen,
Sliegendes Wafjer. ift nicht nahtbeilig, « Die-DOefjnungen it Kellep
miffen fo augelegt feyn, dag durdy fie eine Circulation der Lyj
tm Jaume. 0ed. Kellers bewicft woerben fann i fie mifien abep
mit Laden veridofjen vwerden fonnen, um im Sommer die Wips
tung ber Sonnenfirablen und ben Einteitt der warmen st im
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